
N I E D E R S C H R I F T  
über die Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und Arbeitsausschusses der 

Stadtverordnetenversammlung der Stadt Schlitz 
am Donnerstag, dem 03.02.2022, 

in den Konzertsaal der Landesmusikakademie (Ökonomiegebäude) in Schlitz 
Legislaturperiode 2021 - 2026 

 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 19:45 Uhr 
 
Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und Arbeitsausschuss: 
Gottwald, Gerald, Ausschussvorsitzender 
Dr. Koch, Klaus-Dieter, stv. Ausschussmitglied für Schittenhelm, Sonja, Ausschussmitglied 
Kokel, Marius, stv. Ausschussvorsitzender 
Alles, Kevin, Ausschussmitglied 
Döring, Frank, Ausschussmitglied 
Prof. Dr. Hillebrand, Konrad, Ausschussmitglied 
Laurinat, Jürgen, Ausschussmitglied 
Schäfer, Andreas, Ausschussmitglied 
Treder, Mario, Ausschussmitglied 
 
Magistrat: 
Kreuzer, Willy, Erster Stadtrat 
Michel-Herbert, Andrea, Stadträtin 
Ritz, Walter, Stadtrat 
Siemon, Heiko, Stadtrat 
Weber, Paul, Stadtrat 
Weppler, Helmut, Stadtrat 
 
Stadtverordnetenversammlung: 
Dr. Marxsen, Jürgen 
 
Schriftführer: 
Höhl, Steffen, Schriftführer 
 
Presse: 
Götte, Bernd, Schlitzer Bote 
 
Nicht anwesend (entschuldigt): 
Schittenhelm, Sonja, Ausschussmitglied 
Dr. Holzapfel, Rüdiger, Stadtrat 
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Tagesordnung: 

1. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Haupt-, Finanz, 
Wirtschafts- und Arbeitsausschusses vom 09.12.2021 

 

2. Haushaltsplan der Stadt Schlitz für das Haushaltsjahr 2022 und 
Wirtschaftsplan der Stadtwerke Schlitz für das Wirtschaftsjahr 2022 
hier: Anträge der Fraktionen 

 

 
Ausschussvorsitzender Gerald Gottwald eröffnet die Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und 
Arbeitsausschusses, begrüßt alle Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte Ladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Hiergegen erheben sich keine Einwände. Auf die derzeit geltenden 
Hygieneregeln wird durch Ausschussvorsitzenden Gerald Gottwald hingewiesen. 

 
1. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Haupt-, Finanz, Wirtschafts- und 

Arbeitsausschusses vom 09.12.2021 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und 
Arbeitsausschuss vom 09. Dezember 2021 wird in der vorliegenden Form 
genehmigt. 
 

 

Abstimmung: 
 

 

Einstimmig 
 

 

 
2. Haushaltsplan der Stadt Schlitz für das Haushaltsjahr 2022 und Wirtschaftsplan 

der Stadtwerke Schlitz für das Wirtschaftsjahr 2022 
hier: Anträge der Fraktionen 
 
Ausschussvorsitzender Gerald Gottwald schlägt vor, dass die Fraktionen ihre 
Änderungsanträge vorlegen und daran anschließend entstehende Rückfragen gestellt 
werden können. Die Änderungsanträge werden dann auch der Niederschrift beigefügt. 
Mit dieser Vorgehensweise zeigen sich die Ausschussmitglieder einverstanden. 
 
Vor Vorlage der Änderungsanträge fragt Ausschussmitglied Jürgen Laurinat unter 
Hinweis auf die Informationsveranstaltung zum ISEK nach, welches Kostenvolumen für 
den Gebäudeteil A bis D korrekt sei. Bei der Veranstaltung wurden rund 8 Mio. EUR 
genannt, im Haushalt seien jedoch 9,3 Mio. EUR veranschlagt. Hierzu führt 1. Stadtrat 
Willy Kreuzer aus, dass sich das Kostenvolumen auf 9,3 Mio. EUR beläuft, wie es im 
Haushalt veranschlagt sei. Bei der Informationsveranstaltung seien insbesondere die 
Baunebenkosten nicht korrekt wiedergegeben worden. Der städtische Anteil nach 
Gewährung der Zuwendungen beträgt, wie auch bei der Informationsveranstaltung 
genannt, 2,2 Mio. EUR. 
 
Ausschussmitglied Kevin Alles legt die Änderungsanträge der CDU-Fraktion vor und 
begründet diese ausführlich.  
 
Hinsichtlich des neuen Pachtvertrages der Landesmusikakademie wird eine Rückfrage 
des stv. Ausschussmitgliedes Dr. Klaus-Dieter Koch zur Ausgestaltung des Vertrages 
durch Ausschussmitglied Kevin Alles und 1. Stadtrat Willy Kreuzer beantwortet.  
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Zur Ansatzreduzierung im Bereich Tierheim wird eine Frage vom Fraktionsvorsitzenden 
Dr. Jürgen Marxsen von Ausschussmitglied Kevin Alles dahingehend beantwortet, dass 
die Spende für den Tierschutzverein Schlitz unverändert im Ansatz verbleiben soll. 
 
Die Änderungsanträge der SPD-Fraktion werden durch Ausschussmitglied Prof. Dr. 
Konrad Hillebrand vorgelegt und ausführlich begründet. Die Steuerhebesätze für die 
Grundsteuer sollten insbesondere im Hinblick auf die anstehende Grundsteuerreform 
unverändert bleiben. Auch hält die SPD-Fraktion für die Weiterentwicklung des 
Brauereigeländes ein Zugangsrecht durch das Torhaus für zwingend erforderlich. 
 
Auf Nachfrage von Ausschussmitglied Jürgen Laurinat führt Ausschussmitglied Prof. Dr. 
Konrad Hillebrand aus, dass die Kürzungen der Sach- und Dienstleistungen im Bereich 
der Inneren Verwaltungsangelegenheiten pauschal vorgeschlagen werden, ohne 
konkrete Haushaltsansätze zu benennen. 
 
Stv. Ausschussmitglied Dr. Klaus-Dieter Koch stellt die Änderungsanträge der BLS-
Fraktion vor und begründet diese ebenfalls ausführlich. Ergänzend führt er an, dass im 
Bereich der Kinderspielplätze über einen „Katzenschutz“ nachgedacht werden sollte. 
 
Ausschussmitglied Frank Döring fragt nach, wie eine Refinanzierung angedacht sei. 
Hinsichtlich der Änderungen im Bereich der Investitionen führt Fraktionsvorsitzender Dr. 
Jürgen Marxsen an, dass der Ansatz für den Bereich Hochwasserschutz/Erstellung 
Fließkarten in Höhe von 35.000 EUR entbehrlich erscheint, da hier eine Finanzierung 
über die Stadtwerke mit Zuschussgewährung vorgesehen ist. 
 
Durch Ausschussmitglied Jürgen Laurinat wird für die FDP-Fraktion angeführt, dass 
keine Anträge zum Haushalts- und Wirtschaftsplan vorgelegt werden. Es sei aus Sicht 
der FDP-Fraktion nicht zielführend, hier Planspiele oder Pauschalstreichungen 
vorzunehmen, da eine wesentliche Ergebnisverbesserung damit nicht zu erzielen ist. 
Auch seien die Ergebnisse der Stellenbewertungen abzuwarten. 
 
 

Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die Sitzung durch den 
Ausschussvorsitzenden Gerald Gottwald geschlossen. Er hofft auf gute Beratungen in den 
Fraktionen und guten Austausch zwischen den Fraktionen. 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
 
Steffen Höhl 
- Schriftführer - 
 












